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АДК ЯК ЗАСІБ ІНТЕГРАЦІЇ ОСІБ З ООП В ОСВІТНЄ СЕРЕДОВИЩЕ 
 

МАНТУЛЄНКО Марія 
prostomaria242@gmail.com 

КЗ «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» ХОР 
 

Мова і комунікація є основою соціальної взаємодії. Більшості людей освоєння процесу 
спілкування дається без будь-яких труднощів, але існує немала частина осіб, яка не може 
використовувати мовлення для повноцінного спілкування.  

Спілкування – це не просто бесіда, це обмін інформацією. Це можливість донести 
іншим свої думки, бажання, висловити прохання. У нашому звичному уявленні обмін 
інформацією відбувається за допомогою слів. Але, що робити, якщо здатність виражати 
почуття і бажання за допомогою слів недоступна для людини? Одні з них не можуть говорити, 
мовлення інших недостатньо добре розвинене, щоб виконувати усі комунікативні функції. У 
цьому випадку є необхідність звернутись до інших, альтернативних засобів комунікації, що 
доповнюють або заміщують 
мовлення, тобто до альтернативної і додаткової комунікації – АДК. 

Альтернативна і додаткова комунікація – це необхідна умова розвитку навичок 
спілкування, покращення соціальної адаптації, підвищення рівня життя людей з порушенням 
мовлення і, звичайно, один із засобів включення осіб з 
особливими освітніми потребами в регулярне освітнє середовище. 

Отже, альтернативну і додаткову комунікацію слід розглядати як частину ефективної 
освітньої політики по відношенню до осіб, які мають особливі освітні потреби, що пов’язані з 
мовлення як первинним або вторинним порушенням. 

Освітній процес зобов’язує до повного зосередження на матеріалі, що вивчається. При 
мовленнєвих порушеннях механізм сприйняття і відтворення вербальної інформації стає 
утрудненим або неможливим. Через це люди, які мають порушення мовлення, часто 
упускають значну частину матеріалу при засвоєнні та, 
відповідно, можуть мати труднощі у навчанні. Це стосується усіх щаблів навчання: 
дошкільна освіта, шкільна освіта, професійно-технічна освіта, вища освіта. [1] 
Введення засобів АДК в освітні заклади є важливим процесом для розвитку повноцінного 
інклюзивного середовища. Вводитись вони можуть педагогічними фахівцями команди 
супроводу. Зокрема, вчителями-логопедами, практичними психологами, спеціальними 
педагогами. Заклади освіти можуть залучати сторонніх консультантів, які мають відповідну 
сертифікацію консультанта з питань АДК. 

За умов використання альтернативної і додаткової комунікації кожна людина, яка має 
порушення мовлення, отримає необмежений доступ до спілкування та взаємодії. Засоби 
альтернативної і додаткової комунікації в навчальному процесі допомагають підтримати 
мотивацію до спілкування, налагодити комунікацію, спростити процес соціальної інтеграції 
людей  з  порушеннями  мовлення.  

Застосування засобів альтернативної і додакової комунікації в освітньому процесі може 
допомогти не лише здобувачам з особливими освітніми потребами. Запроваджуючи 
спілкування за допомогою певних видів АДК, всі учасники мають змогу спілкуватися без 
обмежень, розуміти одне одного, знаходити друзів. Таким чином, використання АДК може 
позитивно вплинути й на формування толерантності в суспільстві. [2] 

Освітній процес, що будується на принципах альтернативної і додаткової комунікації, 
впливає на мовленнєвий розвиток осіб з особливими освітніми потребами. Вони мають змогу 
сприймати навчальний матеріал на якіснішому рівні, використання АДК впливає на 
формування навчальних навичок, інтелектуального розвитку,  пізнавальної активності. У свою 
чергу, підвищується загальний рівень обізнаності здобувачів, покращується успішність. 
Людина, яка внаслідок певних причин немає словесного мовлення, стає активним учасником 
освітнього процесу завдяки засобам АДК. Вона може сприймати, обробляти, розуміти 
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інформацію, що подається, сформулювати власну думку та донести її до інших учасників 
освітнього процесу. Альтернативна і додаткова комунікація позитивно впливає на процеси 
адаптації та соціалізації  осіб  з  ООП,  готує  їх  до  самостійного  життя, допомагає в адаптації 
дорослим людям з особливими освітніми потребами після травм чи інших уражень. [3] 

Працівники освіти, володіючи різними засобами альтернативної і додаткової 
комунікації, можуть забезпечити освітній процес для здобувача з ООП на високому рівні. 
Вони сприяютимуть розвитку всіх сфер особистості, спираючись на сильні сторони кожної 
людини та уникаючи слабких сторін її розвитку. Педагогічні працівники, які є освіченими в 
питаннях АДК дають можливість кожному отримати знання, комунікативні та соціальні 
навички, необхідні для подальшого вибору професійного шляху та успішної соціалізації. [3] 

Навчання дітей і дорослих, які мають відсутнє чи утруднене мовлення, за допомогою 
альтернативних засобів комунікації може покращити якість їх життя, підвищити їх 
самоповагу, контроль над власним життям і дати можливість 
відчувати себе рівними у суспільстві. 

До вибору системи АДК слід підходити з урахуванням багатьох аспектів. Система має 
полегшувати повсякденне життя, дозволяти у меншій мірі відчувати 
себе некомфортно та більше керувати власним життям.      

Впроваджуючи систему АДК в освітній простір, ми даємо можливість людям з 
особливими освітніми потребами швидше, якісніше та природніше інтегруватись 
в суспільство.  

Визначене Конституцією України, Конвенцією ООН про права осіб з інвалідністю, 
забезпечення вільного розвитку осіб з інвалідністю та рівності, вимагає від освіти необхідності 
навчання за допомогою найпридатніших для особи 
з ООП мов, методів і способів спілкування.  

Питання інтеграції та соціалізації в суспільство й, зокрема, в освітнє середовище людей, 
які мають порушення мовлення, обумовлюється затвердженням пріоритетності 
загальнолюдських цінностей, принципу рівності всіх людей у гідності та правах. 

Тож, запроваджуючи АДК як засіб навчання осіб з ООП, ми надаємо їм змогу відчувати 
себе рівними у своїх правах і можливостях, уможливлюємо їх подальший розвиток за межами 
освітніх установ. 
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